

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

离石区:加快基础设施建设 补齐短板让幸福“看得见”

本报讯 2019年,离石区扎实开展“四项行动”,着力提升城市基础设施水平,补齐公共服务短板,致力打造一个城市环境更加优美、容貌更加靓丽、功能更加完善、市民更加满意的新离石。

推进农村安全饮水工程。离石区投资1811.8万元开展河道整治、23个贫困村饮水安全提升工程、千年村河坝垫地工程以及乡镇水管站能力建设仪器设备购置,确保农村安全饮水达标全覆盖。

开展农村危房改造“清零行动”。离石区制定出台了《离石区2019年农村危房改造方案》,通过大排查大摸底专项行动,质量排查“回头看”专项行动,安排专人对前年通过政府租赁安全房屋解决后本人又有修建意愿的、外地租房屋返村居住危房的、自然返危房的等295户以及低保户、分散供养特困人员、

贫困残疾人家庭等1775户“四类重点对象”逐户进行摸排。截至目前,自然返危的7户已全部完工,需进行二轮改造的5户也全部开工,11月底全部完成,租赁和投亲靠友后又想返村居住改造旧址的19户因天气原因不具备改造条件的待明年天气回暖后继续改造,改造前仍延享之前政策,确保全面实现全区农村危房存量“动态清零”。

大力实施“四好农村路”建设。离石区围绕全区脱贫攻坚巩固提升行动,重点以实施窄路路基路面拓宽改造和养护提质改造项目。全年对14个贫困村道路55公里进行提档升级,目前所涉项目已全部实施完成;PPP交通建设项目,完成滴瓦线公路路基和底层油铺设工程,完成西茂线公路路基工程,明年实施路面工程,宝峰山线开工建设;信义

至交城界旅游扶贫公路,完成二级公路22.6公里和三级公路5.3公里的建设,基本完成相关附属配套设施。同时全年完成4G基站建设23个,巩固提升了全区行政村互联网覆盖和通讯能力;完成村级卫生室建设1个,实现全区村级卫生室达标率100%。

开展安置点及扶贫车间建设工程。离石区建成13个移民安置点,采取城区去库存安置、中心集镇安置、集中供养和分散安置四种安置方式,共安置搬迁对象2016户5054人,其中建档立卡1664户4139人,同步352户915人。13个集中安置点共安置1568户4323人,占总任务的85.6%,实际入住1316户3787人,入住率达到90%;分散安置448户731人,占总任务的14.4%,已进入收尾阶段。拆旧区总面积2517.78

亩,复垦后新增耕地面积1424.86亩,截至目前,开展拆除21个自然村,整村拆除18个村,完成总任务的26.25%。为了实现“搬得出、稳得住、能致富”目标,区政府在“去库存”集中安置点后马小区、五里铺小区和苏家村小区利用已建成的公用房建设了5个扶贫车间,厂房5年免费使用,设备按政府企业7:3比例投资。解决贫困搬迁劳动力工资性收入和租金分红。厂房面积4695.16平方米,其中蔡家崖农牧科技有限公司羊肉加工车间585.16平方米,中磁尚善电子绕线车间360平方米,艺德公司刺绣、丝网花及电子排线加工车间2150平方米,珍珠谱食品加工车间1600平方米。用工需求约700人,目前正在进行岗前培训,已报名参加岗前培训60人。

(王燕华)

离石区 聚焦关键小事 办好民生大事

本报讯 去年以来,离石区坚持以人民为中心的发展思想,聚焦关键小事,办好民生大事,不断增强百姓获得感、幸福感、安全感,交出亮眼的成绩单。

全面落实教育扶贫政策。“2018—2019”学年接受中职中技、高职高专教育离石户籍建档立卡贫困学生330名享受资助,标准是3000元/生,资助资金99.9万元。贫困大学生资助31名15.5万元。发放大学生助学贷款4100万元,普通高中建档立卡家庭经济困难学生资助789名,共计资金32.78万元,资助贫困幼儿5074名,资助资金253.7万元,其中建档立卡贫困户527人。

完善健康扶贫政策。继续实施贫困人口医疗保障救助政策。充分发挥以城乡居民基本医疗保险为主,城乡居民大病保险、商业补充保险、136兜底、民政救助和社会慈善救助为补充的医疗保障体系(即“1+5”保障体系),全年共救助住院患者3552人次,全区贫困人口住院报销比例明显提高,因病致贫、返贫现象大面积消除,贫困人口县域内住院比例达到了90%以上。切实

减轻农村贫困人口医疗费用负担。全区贫困人口“因病致贫、返贫”“双签约”服务2648户3478人,100%全覆盖。“三个一批”行动计划稳步推进,其中,大病救治218人,慢病签约管理3254人,重病兜底15人。贫困人口家庭医生签约服务进一步做细、做实,签约总人数15583人,签约率达96.48%。

落实兜底保障政策。为切实保障困难群众基本生活,着力推进农村低保与扶贫开发政策有效衔接,根据经济社会发展情况和国家扶贫标准等因素,调整提高农村低保标准。截至去年11月底,发放农村低保5319户,6756人,共发放2183.4571万元,其中建档立卡贫困户1649户,2113人。做到了动态管理下的应保尽保。

制定落实保险保障政策。设立了“惠农保1+N”综合保障保险,对惠民救助等16个方面的险种进行兜底保障,充分发挥“一保通”助力脱贫攻坚的作用,防止农业人口因病因灾因学致贫返贫,兜住建档立卡贫困人口收入底线。(王燕华)

离石区 开展环境整治 助力乡村振兴

本报讯 去年以来,离石区把农村人居环境整治工作放在重要位置,认真谋划、强化举措、扎实推进,全面改善农村人居环境,提升群众生活质量,助力乡村振兴。

离石区编制了《离石区乡村振兴总体规划》和“5+1”规划,统筹安排使用资金1480.1272万元用于贫困村提升工程项目。深入开展拆违治乱、垃圾治理、污水治理、厕所革命、卫生乡村为重点的“五大专项行动”,环境卫生整治以来,发动群众6万人次,清理整治307国道沿线加水点20余处,拆除违章建筑10万余平方米。清理建筑垃圾380672吨,处理积存陈年、生活、

混合垃圾2336余吨,配备垃圾池38个,垃圾箱38个,新增垃圾桶1275个。清理门前“四堆”工作如火如荼。清理门前“四堆”3200处,清理沟坡垃圾580处,清理河道垃圾56处,处理八乱968处。整理树槽、粉刷树干180余公里。种植各类树木28278株,种植草坪516平方米,清理残墙断壁128845平方米,抹灰133861平方米,涂料193480平方米,文化墙85584平方米,清除杂草119427平方米。通过农村人居环境整治行动,127个涉贫困村面貌焕然一新,全部实现“四化”,农村基础设施得到较大改观,农民生活质量极大提高,有力推动了全面建成小康社会进程。(王燕华)

“这个寒冬我们不冷”

——吕梁市爱心志愿者协会走进城北街道尉汾社区

□ 郭雪梅

窗外寒风料峭,室内温暖如春。2019年12月26日,离石区城北街道尉汾社区2019年度总结表彰慰问大会正在隆重举行。吕梁市爱心志愿者协会名誉会长赵明带着他的团队为社区的带来了一份“特殊”的新年礼物。

会议共为12人颁发了优秀物业、支部优秀工作者、优秀党员、爱岗敬业奖、优秀工作者以及五好文明家庭六类奖项。

“感谢社区给我的帮助,感谢吕梁市爱心志愿者协会对我的鼓励,感谢社会各界好心人对我们困难群体的关心和关爱,正因为有了你们的关爱,我们有了战胜困难的信心和勇气,是你们让我们的大家庭变得如此有爱,如此温暖。我一定不会辜负你们期望,好好生活,教育好我的孩子,让他们永怀一颗感恩之心回报社会,服务社会。”作为困难户代表的高梅在发言时几度哽咽。她是一名乳腺癌患者,曾经的她,备受病痛的折磨,对生活失去了信心。尉汾社区工作人员在挨户摸排情况时了解到她的困难,不仅从物质上给予帮助,更是从精神上积极鼓励她树立信心,顽强与病魔作斗争。如今的她,活跃于社区组织的各项活动,整个人也面色红润,精神焕发。

尉汾社区成立于2017年,该社区始终坚持“抓党建 促治理 强服务”的工作思路,牢固树立“以人民为中心”理念,致力于不断提高社区居民的获得感和幸福感,创建了“文明服务 惠家园”的社区服务品牌,利用传统节日、特殊的纪念日、主题党日与辖区居民开展一系列主题鲜明、内容丰富、形式多样的活动。

2019年,先后组织社区居民参加了吕梁市妇联组织的“三八”妇女节109周年暨“最美家庭”活动,开展了“相约尉汾 一见粽情”联谊会、“邻里欢歌颂党恩 文明共建倡新风”七一文艺活动、纪念中国共产党成立98周年、退伍军人座谈会。与此同时,社区还经常以“服务为民”为主题开展特色活动,开展春节慰问老党员、困难群众活动、防火知识宣传活动、“改革创新 奋发有为”诗歌朗诵会、“巾帼向党 礼赞新中国”群众性宣传教育活动、“父母如何与孩子进行有效沟通”专题讲座、“海外送军情 雨水情谊深”座谈会等。丰富多彩的活动,积极向上的文化,吸引居民自发参与社区事务的积极性,增强了居民对于社区的认知度和归属感。

颁奖活动结束后,参会嘉宾还一道前往高梅、李玉忠、冯爱家进行了爱心慰问。

红眼川乡 加强核桃管护促进增产增收

本报讯 近年来,离石区红眼川乡致力于加强核桃经济林的管护,品种上的改良,对核桃的增产增收有丰硕成果,核桃经济林已实施了全乡的整体覆盖工程。

殷家山、唐则焉为红眼川乡的两个贫困村,针对这两个村核桃经济林于2016年采取了礼品2号品种改良。再加上多年的科学管护,核桃产量明显增加,为贫困村脱贫致富提供了有力的产业基础。去年,红眼川乡针对七个行政村进行了经济林的管护工作,管护面积为3957亩,并对核桃树的修剪、施肥与病虫害防治等工作加以实施。同时红眼川乡为加强核桃经济林管护工作,成立乡扶贫造林专业合作社,合作社成员60%为贫困户,以此促民增收。

据悉,此项工作的开展大部分交给乡扶贫造林专业合作社实施,既有利于该乡核桃产量的增产增收,又利用了该乡的贫困劳动力,为贫困人口提供了经济收入。从多方面为减贫脱贫输出了一条新路,为今后红眼川乡的林业发展打下了扎实的基础。

(王燕华)



图为参会嘉宾在困境家庭高梅家慰问。

郭雪梅 摄

“石洲香猪”擦亮金字招牌

——记山西林泉沟畜牧有限公司

□ 张晋晋

展示新成就,彰显新形象;唱响文旅歌,吸引八方客;诱人土特产,香飘并州城。2019年12月21日—23日,为期三天的以“吕梁,一个令人向往的地方——幸福之城活力离石”为主题的吕梁市离石区名特优农产品(太原)展销暨文旅推介会在山西省展览馆圆满落幕。

本次展销会分为综合展馆、文旅展馆、农业展馆三大板块,综合展馆展示离石经济社会发展新成就、新风貌;文旅展馆推介红色文化、美丽乡村、非遗展示、自然风光等特色旅

开栏语

游产品;农业展馆展销养殖、种植、农产品精深加工、深加工、科技研发等系列成果和绿色、有机农产品。

从持续推进能源革命到智能产品造福于民,从富有地方特色的手工艺品到香飘四溢的特色美食……在山西省展览馆悉数登场。还有荞面碗团、吕梁山菇、杂粮面粉、育民早餐、隆泰石磨面粉、珍珠糯馍、坪头小米、吴

将军淀粉、宫廷御膳等琳琅满目、物美价廉的“离石本土”特色产品在专场展销上一一展示销售,受到了省城市民的一致好评。

本报推出“夸夸家乡土特产”专栏,为在此次名特优农产品(太原)展销暨文旅推介会参展企业予以宣传报道,为打好特色优势牌、发展现代农业、壮大脱贫致富支柱产业鼓与呼,为农民朋友扩大名特优农产品知名度奉献力量。

从今天开始,本报开设“夸夸家乡土特产”专栏,报道离石的名农农产品,敬请广大读者朋友关注!

“肥瘦相间的猪五花、口感筋道的后腿肉、鲜美滑嫩的里脊肉……”。近日,在离石区名特优农产品(太原)暨文旅推介会上,山西林泉沟畜牧有限公司的黑猪肉深受消费者青睐。公司负责人刘平英告诉笔者:“黑猪肉均价一斤可以卖到38元左右,销售量也不错,现在‘石洲香猪’的名头越来越响亮了,能够把产品推向市场,让更多人吃到自己生产的产品,倍感骄傲。”

山西林泉沟畜牧有限公司注册于2018年4月19日,注册资本1000万元,实收资本1500万元。地址位于离石区信义镇归化村,占地面积大约2000亩。以生态养殖(散养)为主要经营范围,以

品质、品牌、规模为重点,生产高品质的无添加剂、无抗生素的双零无公害产品。

为尽快将猪肉推向市场,公司在项目投资之初就对无公害猪肉市场进行了认真调研,对现在高端猪肉市场价格进行了分析,放养黑猪肉市场价格普遍在50元左右,公司投资的市场品种藏香猪肉的价格目前不低于80元,按照目前的市场价格50%来计算,生态放养黑猪肉的毛利润可以达到每头1500元以上,以年出栏10000头计算,年产值可达4000万元以上,毛利润可达1500万元以上。

“要想养好猪,给猪吃什么很关键,黑猪饲料从种植到生产,各环节都不添加任何激素、抗生素,黑猪吃得健康,当然就能养出健康猪来”。刘平英自信地说。

林泉沟畜牧公司一贯坚持“无抗生素、无添加剂、无公害”养殖,即养殖环节无任何人工添加抗生素、添加剂行为,除了保质保量的饲料外,日

常喂养中对养殖喂养的创新应用,既保证了肉质的鲜美,也迎合了消费市场食品安全的需求。

除此之外,公司还采取生态健康的放养饲养原则,饲养环境原生态无污染,黑猪放养一年,满山奔跑,活动空间和运动量都很大,个个身体都很棒。目前公司一期项目运转良好,已经开始繁育猪仔,第一批生猪于2018年10月出栏1000余头,经过了吕梁市、山西省商检局、谱尼检测等一系列检测均为合格的无公害产品。

“食品安全是企业立身之本。”是刘平英一直以来坚守的信念。通过不懈努力,公司生态养殖项目一期建设已经完成相关水电设施及环保设施建设,完成了养殖区域圈舍5000平方米的建设,以及年产3万吨饲料的饲料加工车间、冷库2个,4个自有直营门店,总计投入1500万元,目前存栏藏香猪以及优质品种黑猪3000余头(种猪及能繁母猪200头);公司生态养殖项目二期工程以及配套设施准备开始建设,建成后



图为山西林泉沟畜牧有限公司产品。张晋晋 摄

养殖建筑面积将达到6500平方米,存栏猪达到8000—10000头,繁育种猪达到500头左右,年出栏无公害生猪10000头以上。

为保证猪肉的销路,公司与家家利超市连锁公司签订了合作协议,在家家利30多个连锁超市进行销售。2018年12月开始进入省城王府井超市及吕梁市的超市销售。公司在离石区和太原市已经建立自有的直营店,提升品牌知名度和附加值。还和深圳巴民一号食品有限公司建立了合作关系,每年给该公司供应不低于5000头放养黑猪及藏香猪,由该公司在广东地区包销。

如今,山西林泉沟畜牧有限公司已经注册了“墨上珍猪”和“石洲香猪”等商标,可以为社会带来健康的绿色食品,获得良好的经济收益。下一步,公司将积极优化品种养殖品种,多平台多渠道宣传推广,扩大产品的知名度和影响力的同时,擦亮“石洲香猪”金字招牌,使得产品打出品牌,远销他方。

